

afă altu mijlocu mai acomodat, decât convocarea sinodului diecesan; în care totu-odată ar fi strict de a se îndruma învățării școlilor populare de a nu se abate dela planul de învățământ regnicolar stabilit la 1879 Art. de lege 18 — precisându-se totodată și starea învățătorilor confesionali, cu aceia în cauze disciplinare să nu fiă mai supuși organelor ministeriale, decât auctorităților lor naturale.

IV. ad. c) Ordinațiunea ministrului de culte din 26 Febr. 1890. Conferința în cauza ordinațiunii ministeriale din 26 Febr. în cauza botezului decide:

Că deorece aceea se trimite preoțimei noastre cu încungiuarea auctorității noastre supreme bisericești competente pe cale administrativă, conferința determurește a o respinge.

V. ad. d) Asilurile de băieți. Conferința față de acestu proiect, de lege referitor la asiluri hotărăse:

Ca acestu proiect să corăspundă principiilor profesate de Fröbel, cu caracteru confesional, cu temelie religios-morală; deci este inviata P. V. Ordinariatu a înriuri din răspuneri, ca aceste instituțiuni humanitare să nu decline dela scopul lor adevărat, făcându-se unelte de maghiarizare — numai sub aceste condițiuni ilu primesce.

Datū ca mai susū.

Ciriacu Barbulu Archidiaconu președinte, Ludovicu Marcușiu not. I, Augustinu Egri not. II, Samuilu Szabo protopopu, Georgiu Ardeleanu protopopu, Gavrilu Lazaru protopopu, Ioanū Darabantu Canonic O. protopopu, Georgiu Șiuta parochu, Vasiliu Leșianu prof. emer. și parochu, Ioanū Erdelyi parochu, Georgiu Kerezi parochu, Ignatiu Szilagyi parochu, Michailu Darabantu parochu, Andreiu Popu preotū.

Memorandulū

preoțimei gr. cat. române din Archidiaconatulul părților Sătmărene, îngremiate diecesei oradane, în cestiunea gimnasiului de Beiușu.

Considerându, că limba noastră națională română, după ființa, caracterul și vitalitatea ei, e garantată de Ziditorulū lūei, care a inspirat'o în sufletele a 9—10 milioane de Români, de 2000 de ani așezați în orientulū Europei și Marele Ziditorū alū lūei în economie sa divinā nu suferă amestecū omenescū;

Considerându, că limba noastră națională română, după forma, dulcea dialectică și actuala cultură a ei, stă pe același nivelu culturalū cu celelalte limbi europene, și așa pe deplin aptă de a coopera în propa-

garea culturii europene la popoarele semibarbare din orientū;

Considerându, că limba noastră națională română din punctū de vedere alū dreptului de existență e garantată nu numai prin constituțiunile bisericești și papale, dără și prin legile fundamentale ale statului civilū, decretându-se limba română, prin legi constituționale sancționate de Maiestate, de limbă națională-rituală în biserica noastră, de limbă de propunere în școlele noastre, de limbă oficiōsă în afacerile noastre bisericești-scolare, de limbă consultativă și protocolară în afacerile justiare ale statului;

Considerându, că trei milioane de Români din regatulū nostru ungarū au lipsă de o mare contingență de bărbați desevirșitū erudiți în limba română, și așa din punctulū de vedere alū necesității, limba noastră națională română trebuie să o vorbescă perfectū preoții și învățătorii ca cultivatorii poporului, amploniații comitatului ca guvernatorii imediați ai poporului, er judecătorii civili ca deplinū înțelegătorii cauzelorū cetățenilorū angagiați la procese civile, respective intaminați cu procese criminale;

Cu durere aflându însă, că pentru pregătirea limbistică a unei atâtū de importante contingențe, în părțile noastre numai de unū institutū dispunemū;

Cu durere aflându, că statulū pentru pregătirea limbistică română a unei atâtū de importante contingențe, în butulū legilorū fundamentale de statū, nu se îngrijesce, nu ridică institute cu limbă de propunere română; ba

Cu adencă durere aflându, că înaltulū guvernū nu numai n'are părintescă propensiune, nici celū puținū față de institutele române, ridicate din banii noștri proprii, nu numai nu ne dă mână de ajutorū pentru dezvoltarea noastră națională, dără și ceea ce o avemū, decū nu ni-o ia cu totulū, celū puținū ni-o face foarte problematicū; căci

Cu adencă amărăciune sufletească aflamū, că înaltulū ministru de culte și instrucțiune publică, dându audū la informațiunile sinitre ale unorū vrājmași neimpăcați ai noștri, și luându de basă impertinența detestabilă a unui băiețandru, — prin ordinațiunea sa din 22 Iuliu 1889, în gimnasiulū nostru superiorū de Beiușu, în clasele superioare suprimându limba de propunere română, aceea o întocuesce cu limba maghiară, și această procedură intenționează a o urmări și în școlele

noștre populare de Nyiradony, Nyiracsad și Szentgyörgyváros, și așa,

Până în adenculū sufletului cutrieratū, aflându, că existența noastră națională e amenințată cu totală estirpare din biserică, din școlă, din statū, ba chiar și din familiā;

Conferința generală actuală cu votū unanimū aduce următoarea rezoluțiune:

Clerulū gr. cat. românū din archidiaconatulul părților sătmărene îngremiate diecesei oradane, pentru rezolvirea canonică și legală a cestiunii limbistice a gimnasiului românū de Beiușu, precum și a școlilor din Niradon, Niraciad și Sântgeorgiuabranū, apeleză la sinodulū diecesanū, a cărui convocare o ceremū în celū mai scurtū timpū.

Er la cazulū neprimirei acestui apelū, Prea Ven. Ordinariatū diecesanū cu umilință este rugatū a considera lucrulū apelatū la metropolū, respective la P. S. S. patriarchul Romei, și pe această cale pentru sanare și părintescă rezolvire propusū Majestății Sale Regelui nostru apostolicū.

Apelulū la sinodū, ca subiectulū rezoluțiunii conferinței, era și are de basă următoarele motive:

Cuvēntarea inaugurală a Ilustrității Sale Prea Sântitului nostru episcopū ne asigurază, că Ilustritatea sa în tōte cauzele momentōse și lucruri de importanță se va folosi de sfatulū clerului și poporului sēu, er unū lucru de cea mai colosală importanță e chiar cestiunea gimnasiului de Beiușu și a școlilorū noastre dela Nirū.

Gimnasiulū de Beiușu în fundațiunile sale numără și bani colectați dela clerulū ruralū, precum și dela poporulū din intrēgā diecesa noastră; er școlele dela Nirū suntū ridicate și susținute de înșiși poporeni, avemū deci dreptū a da frontū în contra atacurilorū îndreptate contra școlilorū ridicate și susținute din banii noștri proprii, mai făcēndū contū și cu impregiurarea oribilă, că apetitulū atacatorului cresce māncāndū.

Caracterulū gimnasiului de Beiușu, că acela e „gimnasiu cu limba de propunere română“, e decretatū și confirmatū în sinodulū nostru diecesanū din 1882, de care caracterū erāși numai prin sinodū se pōte despoia.

Biserica noastră, neîndestrată fiind cu drepturi autonome constituționale moderne, ca ea întrunită în congresū bisericescū naționalū, în casuri de restriște, se pōtă protesta susū și tare și se pōtă da frontū atacurilorū dușmānoșe,

Ultimulū asilū de scāpare ilū aflāmū în sinodalitate, de unde susțernēndu-ni-se durerile la scaunulū Romei, cu puternica întervenire a sfântului scaunū se se propunā acelea pentru sanare Majestății Sale Regelui nostru apostolicū ca și la supremulū patronū și protectorū alū bisericilorū și școlilorū noastre naționali.

Sătmăru, 20 Maiu 1890.

Presentatū prin: Gavrilū Lazarū protopopū.

DIN AFARĀ.

Impēratulū germanū în Rusia.

O telegramă din Berlinū privitoare la călătorie impēratului Wilhelm în Rusia spune, că impēratulū va fi însoțitū și de cancelarul Caprivi. Impregiurările acesteia i-se dă mare însemnătate politică. Dēr cu câtū se apropiā mai tare timpulū plecării impēratului germanū în Rusia, cu atâtū pressa rusescă sorie în tonū mai aspru despre Germania. Speranțele, care începuseră a se nasce când cu căderea lui Bismarck, începū deja a și dispārē, mai alesū în urma noului proiectū militarū germanū și a toastului impēratului Wilhelm la Königsberg. Pressa rusescă accentuează mereu, că partea din urmă a toastului este o aspră amenințare la adresa Rusiei, ba unele foi rusesci susținū chiar și aceea, că Germanii vrēu să provōce la rēboiul pe Ruși. Neîncrederea față cu Germania, dice „Moscovskija Vjedomosti“, cresce din zi în zi. Impēratulū Wilhelm ține într'o mână ramura păcii, er în cealaltă sabia. Asta nu pōte avē influință liniștitōre, ci o vecnică amenințare a păcii. Asemenea dice și „Novosti“, că cuvintele impēratului germanū se potū esplica în sensulū, că Germania voiesce să constringā pe Francia a renunța odată pentru totdeuna la Alsația și Lorena, er pe Rusia a renunța la pozițiile perdute în Peninsula Balcanică.

Revolta Albanesilorū.

O scire telegrafică din Constantinopolū dice, că în Serbia vechiā crescū mereu turburările nutrite de agenți rusesci. Pe teritoriulū unde a izbucnitū revolta a fostū trimisū din partea guvernului otomanū Khareman-bey, care a fostū transferatū din Prehova în Laiche și căruia i-s'a încredințatū teritoriulū militarū dela Mitrovița până la Pestiig, ce se estinde în valea numită Drenița. Albanesii acestui ținutū, cari se dice, că arū fi agitați din afară, cu ocazia instalării căpetāniei ținutului s'au opusū cu armele. S'a sevrișitū unū atacū, în care au cădūtū jertfe armelorū Albanesilorū mai mulți jandarmi turcesci. În urma acēsta s'a trimisū unū ajutorū de 400 de pedestrași din Pristina la fața locului. Dēr fiindcă Albanesii nici nu voiau să

Din tōte aceste însă nu era nimicū. Domnulū Sudram n'a făcutū nici chiar îndatinatele visite pe la vecini și respingea cu hotărire tōte provocările de a se introduce în cercurile lorū. Antipatia tuturorū relațiunilorū intime o declarară de unū efectū alū adencului sēu doliu, și aflau de foarte acomodatū împrejurarea, că se retrăgea dela tōte. Elū totdeuna era adusū înaintea ca unū modelū de bărbatū credinciosū, care nu voia să-și mai mărescā prin nimicū durerile pierderii suferite.

Cu timpū însă vędēndū, că purtarea lui rēmāne totū aceeași, se schimbară părerile publice. Ceea ce până acuma era demnū de imitatū și admirabilū, aflară de nepotrivitū. Se înălțară voci în publicū, în cari se constata, că nu e cu cale ca unū bărbatū, care e încă în flōrea vieții sale, să se eschidā pe sine în așa modū dela plăcerile sociale. De tōte părțile se vorbia cu gloriā despre elū, mai alesū când afacerile lui ilū siliau a intra în legătură cu unii omenī, și în lumea artistică elū era numēratū fărăndoială între cei mai de frunte. Tōte acestea ce i ajutau lui? „Lumea“ con-

cepū unū felū de antipatiā față de elū, pentru-cā nu voia să se acomodeze jocului ei, și astfel de penenumerate buče izbucni veninulū calumniei în contrā-i.

Cu privire la artă, elū sta cu multū mai pe susū, decâtū ca respirația invidiei și a disprefului să fi cutezatū a se înălța până la elū, — cu atâtū mai virtosū, că vieța lui privată era espusă numai la nisce nāvāliri inofensive pentru elū. Tăcerea, care ilū învălia în retragerea împrejurărilorū lui familiare, numai cu puțină preferință era luatā în considerațiune, și mulți nu se înflorau a o reduce la cele mai dejositōre motive. Ba chiar și amicii lui au constatatū, că cu Paulū Sudram nu s'au întēlnitū nici-odată decātū în atelierū, că respinge tōte încercările de-a păși în legături sociale și că elū, afară de unele constatări foarte obișnuite, nu voia să scruteze nici-odată trecutulū lui.

Astfelū s'a întēplatū, că o asemenea ridicare a perdelei, — ce acoperia atâtea mistere, — cu ocazia contemplării acestei opere a lui, atâtū din partea amicilorū, câtū și din partea dușmanilorū săi fū salutatū cu bucuriā. Cei dintāiu

sperau, că se va apropia calea legăturii cu ei, cei din urmă însă aflară întrinsul nouē dovēdi de calumniei și suspiciunī.

Domnișōrei Elmira, care se numēra bucurosū între binevoitorii acestui bărbatū, cu care n'a schimbatū nici când unū cuvēntū, nu-i plăcea să audā rēu despre elū. Astādī însă ea a trebuitū să audā mai multe atacuri malițioșe, cari se refereau la obiectulū ei de venerațiune. În ochii ei însă elū nu putea fi dejositū, nu, ci din contrā. Proverbulū cu vespī și fructele frumōse nu i-s'a părutū nici-odată așa de potrivitū ca în cazulū acesta. Cu unū cuvēntū, dēnsa se ținea vātēmatā în sufletulū ei pentru artistū. Și când damele și domni cunoscutī, cu cari din întēmplare cercetā esposiția, au intratū în alte sale, dēnsa folosindu-se de favorabila ocaziune, se furișā de ei și se reintōrse singura la grupa-i favorită.

Firesce, că nici de astā-datā ea nu era singurā, pentru-cā mulțimea de privitori ce mereu crescea, se îndesua în jurulū operei de artă. Fiindū însă că aceștia îi erau streini, ea nu fū silită să ia parte la discursurile lorū lăudatōre ori

defăimātōre. Ocupā deci locū pe sofa, de unde se putea bucura de o privire favorabilă generală, și apoi se cufundā întrō lungă contempla. Pentru dēnsa nu esisca nici măcarū o umbră de indolială, că opera ar fi tineră lui fetiță, pe care artistulū într'unū modū atâtū de artisticū o sculptase.

Domnișōra Elmira cunoscea pe fermecătōrea copilă în persōnă încă de multū, de orecē grādinile lorū erau învecinate, și frunzișulū proprietății lui Sudram nu era așa de desū, încātū să nu'lū pōtā pētrunde privirea unui ochi scrutătorū. Astfelū simțitōrea vecinā adeseori a privitū cu o mișcare adencă pe micuța orfană de mamă și pe lângā aceea adeseori a aruncatū câte o dulce ochire și asupra artistului. Amabilulū lui modū de tractare față de copilă, căldura simțimintelorū și fanatică iubire cu care copilă se alipia de tatălū sēu, îi mārīrā la celū mai înaltū gradū însuflețirea față de necunoscutulū, mai mult decātū chiar admirațiunea opurilorū sale. Dēnsa se cufundase de sute de ori în depingerea unei scene plăcute, când sunetulū unei voci rēsunātōre o treția din visările ei

scie de supunere, a început între ei și ostașii turcești o luptă, care a ținut mai multe ore. Ostașii turcești însă au trebuit să se retragă rămânând dintre ei pe câmpul de luptă mulți morți și mulți răniți greu. Lupta s'a întâmplat în apropierea satului Obrina, unde la porunca marelui vizir, s'a trimis un număr mai mare de soldați. Se asigură, că Albanesii sunt provăduți din abundență cu pușci și cu proviziuni rusești.

Congresul slav.

O telegramă din Petersburg către „Neue freie Presse“ spune, că contele Ignatief a primit din Odessa un apel în care se dice, că conchierea congresului rusești s'o facă cu scopul ca în toate țările slavice literile latine să se înlocuiească cu cele cirile. Foile rusești recomandă ca locul al congresului Praga sau Vilna, amintind, că Cracovia n'ar fi acomodat din cauza Polonilor și a Germanilor.

Propagandă pentru Serbia mare.

Foia rusescă „Grajdanin“ aprobă ideea foilor sârbesci, cari propun o propagandă în Macedonia din partea exarhului bulgar și declară, că din punct de vedere al propagării ideii mării Serbiei, Rusia trebuie să sprijine societatea sârbescă St. Sava.

Necesitatea războiului între Franța și Germania.

Broșura publicată în zilele acestea de deputatul radical Camille Dreyfus, broșură ce a semnalat-o și o telegramă a „Agenției române“, și despre care am amintit în numărul trecut al foiei noastre, are titlul „Necesitatea războiului“ și sub titlu „Răspunsul unui Francez d-lui Bismarck.“

Autorul broșurei dice, că momentul a sosit pentru Franța să rupă tratatul dela Frankfurt; argumentele pentru susținerea necesității războiului sunt adunate de autor din punctele de vedere economic și militar.

După pierderea enormă pricinuită Franței de războiul dela 1870, de ce miliarde capitală și 500 milioane interese anuale, republica, rănită către răsărit, departe d'a fi scăpată numai cu aceea pierdere, pe fi-a care an a fost silită să cheltuiască și mai mult ca înainte. Dela 1872 și până la 1890 bugetele războiului și marinei au atins o sumă totală de 15 miliarde și 400 de milioane. Acesta e o grabire spre ruină, căci ori-ce nouă invenție în armament cere nouă sacrificii, și face zadarnice o parte din cele făcute mai înainte. Și astfel se pregătesc Franței încetul cu încetul un Sedan economic.

De acest Sedan, Franța nu poate

Trei tineri, — câte studenți, câte artiști, — pășiră într-o opera artistului manifestându-și surprinderea lor o' o viață admirabilă; mai ales doi din ei. Al treilea se îndestulă o' o simplă exclamație ce frapă pe ascultător, și rămase cu mâinile încrucișate, aproape fără răsuflare, înaintea operei.

„Nr. 112, Paul Sudram, un student“, dăse unu frunzărind în catalog. „Bată-l vremea, acela n'a studiat în zadar. Câtă expresiune în acestă opă, pare că i' vieță în micile piciorușe reflectă al doilea.“

„Priviți numai la neimitabila grație în ținerea capului; și cei mai mult, ea își pare ca și când nici n'ar ști cătă de frumoasă e. În zilele noastre e ceva rară acestă.“

„Uitați-vă la nobila poziție a mâinilor sale, la degetele ei rotunde și bine formate; în gropițele ei se amestecă copilăria cu junețea, lucru ce dă staturii sale un farmec deosebit. Eu aș jura că mâna acestă!...“

(Va urma.)

scăpa decât printr'un războiu. Ori-cât de mult s'ar prelungi pacea, cu tot felul de mijloace, războiul tot va izbucni odată, el e inevitabil până în cele din urmă. Mijlocul propus de unii de a se neutraliza Alsatia și Lorena, n'ar împiedeca nimic. Căci dacă noul Statu neutru ar fi armat, căci cei doi rivali ar căuta necontenit să-i câștige alianța; dacă n'ar fi armat, n'ar fi decât un câmp deschis de luptă.

Franța n'are să se temă de alianța întreită. Ea poate conta pe sprijinul Rusiei. Totul este, ca din prima ciocnire Franța să iasă victorioasă. Armata austriacă de sigur nu va porni în contra Franței. Italia, dimpreună cu puterea maritimă a Austriei, poate fi isbită și paralizată în Marea Mediterană de flotele unite ale Rusiei și Franței. Pe uscat Franța va sta față în față numai cu Germania.

După punctul de vedere militar, acum este, după d-l Dreyfus, momentul în care Franța se găsește mai alesă superioră Germaniei din toate punctele de vedere: al spiritului patriotic, al armamentului, al mijloacelor de trai. Să aștepte Franța până când o va ajunge Germania?

Să folosim, încheia d-l Dreyfus, spiritul de adevărat al poporului nostru, care suferă și strigă: Dacă nu se poate evita războiul, mai bine acum decât niciodată! Momentul a sosit să trimitem Germaniei declarația de războiu, motive diplomatice o permit, motive economice o fac necesară, motive militare ne silesc să o facem. Momentul istoric a sosit. Cu doi ani mai înainte era prea curând; peste doi ani în urmă ar fi prea târziu.

SCRIERILE DILEI.

Visitare canonică. P. S. Sa Episcopul Aradului Ioan Meșianu va cerceta în zilele Rusalelor unele comune din împrejurimea Timișorei în viziune canonică, și anume Duminecă în ziua autăia a Rusalelor va visita Fabricul, Mehala, Beregsul, Utvinul. A doua zi, Lună, Bobda, St. Mihai, Parța și Șagă.

Sf. Sinodul al României terminându-și lucrările, pentru care a fost convocat în sesiune de primă-veră, va fi închisă adevărat, Lună, de către d-l ministru al instrucțiunii publice.

O Română doctor în drept. D-șora Bilcescu din România a făcut zilele trecute doctoratul în drept la universitatea din Paris. Subiectul tezei ce a susținut a fost: „Despre condițiunea mumei“ pentru tesa franceză, și „Despre coloni“ pentru tesa latină. D-șora Bilcescu este prima femeie, care obține la universitatea din Paris gradul de doctor în drept.

Concertul corului de plugari din Moșnița, ce au voit să-l dea în ziua de 10/12 Maiu 1890 și pentru care invitațiile s'au și fost tipărite și împărțite, a fost oprit de voinicosul fisogăbiru Besenyei din centrul Timișorei sub pretext, că nu are statute întărite. Ca altă dată se nu o pățescă corurile noastre, le dăm sfatul, că ei să nu ceară ca corporațiune de cor vocală îngăduință pentru producțiunile lor, ci ca diletanți plugari din comună să ceară îngăduință de a se produce; așa au făcut și cei dela Iezvin și li-s'a îngăduită spune „Gaz. Pop.“ Altcum caută să-și facă statute și să le trimetă ministerului spre întărire.

Dar. Ni-se scrie din Șeitin: „In „Joa Inălțarei“ veni în Șeitin d-l A. Herskovits, creștin gr. cat. și neguțător de vestminte și ornate bisericesc în Cașovia, din ale căruia prea frumoșe manufacturi locuitorii Flău Moșu marit. Mărgineș și Giula Drăgană marit.

Romană cumpără pe sēma bisericeii gr. cat. un ornat prețesc cu toate cele aparținătoare, în preț de 120 fl., er veduva Crucița Nēmțu cumpără un prapor roșu în preț de 30 fl., pentru ceea ce li-se aduce ferbinte mulțămite.“

Din Tohanul vechiu ni-se scrie: „In 21 Maiu a murit în comuna noastră școlarul de cl. III Iuliu Sebeșianu. Fiind copilul acesta sub grija d-lui proprietar Nicolau Pop, d-se din acest incident dăru pe sēma școlii un stindard de doliu cu o cruce albă pe el cu scopul de a se abora la edificiul școlii totdeauna, când se va ivi vre-un casu de mōrte între școlari. Corpul învățătoresc din loc, de sine se înțelege, primi acest dar și lăsă, ca stindardul să se arboreze la școlă, după cum se practică acest frumos și creștinesc obicei și în alte locuri. Primăria comunală însă, în urma unui protocol luat cu dirigintele școlii, ordonă să se confisce stindardul sub cuvânt, veđi Dōmne, că s'a arborat fără șcirea și învoirea presidiului eforiei comunale. Acest fapt a indignat pe mulți locuitori și cu drept cuvânt, căci cine a mai audiat, ca să-ți trebuie concesiune și pentru îndeplinirea unui act atāt de nobil și creștinesc!“

Un asemenea fapt neputend fi altfel calificat, decât s'a sēvșit, decât de fapt asiatic, rămāne ca primăria să dea cuvenitele lămuriri spre liniștirea publicului.

Protopop pensionat. Consistoriul din Arad a pensionat pe părintele protopop M. Drăghici din Fabricul Timișorei.

Intimpinare. La corespondența din jurul Oraștiei, publicată în Nr. 89 din a. c. al foiei noastre, d-l Ioan Suciu, preotul român gr. or. din Acmar, ne trimite o intimpinare, în care arată, că taxa extra-ordinară de câte 2 fl., ce a încasat d-se cu ocaziunea cununiei a 2 părech, sēvșită la 16 Februarie a. c., n'a încasat sub titlul vre-unui „fond dela Sibiu“ și nici nu sub cuvânt, că tinerii n'ar fi știut, care este a 7-a din cele 10 porunci, precum scrisese corespondentul „Besiu“, ci a pretins depunerea acelei taxe „numai ca un gagi până când tinerii vor lăsa renitența, cu care s'au opus a se înfățișa la esaminare“, pentru care renitență dice d-l Suciu, că s'a și plāns la scaunul protopopescu, de unde cu data de 30 Ianuarie a. c. i-s'a răspuns să amāne cununia până când tinerii se vor înfățișa la esaminare. La stăruința părinților însă, cari își făcuseră mari spese cu obiceiurile pregătirii pentru nunte, d-se s'a înduplecat a cununa pe tineri și înainte de esaminare, dē pentru a nu se îndemna și alții a cere asemenea favoruri, a cerut dela părechile cununate câte 2 fl. ca gagi până ce se vor presenta la esamen. Ca numitele părechii prezentat s'au la esamen, și că luatu-și-au înderētă gagiul depus, ori încă nu, — despre acestă părintele Suciu nu face amintire.

Nouă lege de presă în Rusia. Ministerul rusec de justiție, din însărcinarea Țarului, a prezentat pentru sancționare o nouă lege de presă, în puterea căreia cenzura se va estinde erāși asupra tuturor ziarelor din Rusia, așa că nici o foie nu va pute să apară înainte de a fi censurată și aprobată din partea autorităților judecătorești. Până acum ziarele, ce apăreau în Petersburg și în Moscova, erau scutite de această cenzură, în viitor însă nu vor mai fi.

La unii cenzura la alții procuratura!

Imprumutul primăriei din Bucuresci. Subscrierea imprumutului de 16 milioane s'a închis Vineri sēra. Cifra subscrișă este de 431 milioane, repartisate cum spune „România“ în modul următor:

Casieria primăriei 12,266,300; Banca Națională Bucuresci 125,200,000; Banca Romāniei Bucuresci 117,726,500; Banca Romāniei Brāila 3,050,000; Frații Elias Bucuresci 84,801,700; Cerlenti Bucuresci 90,000,000. Rezultatele succursalelor din țēră ale Bāncei Naționale nu se cunosc încă.

10 Maiu în Bucuresci.

Cetim în „Timpul“ dela 12 Maiu:

Diua de 10 Maiu este marea sērbătōre națională a Romānilor. Acestă și înfățișă cele trei mari acte, cari au dat o altă față Romāniei contemporane.

La 10 Maiu 1866... țēra liberă consultată, hotăr unu prinț străin, care fu Carol I de Hohenzollern.

La 10 Maiu 1877, după ce afirmăm în Câmpiile Bulgariei, că gloria strămoșescă nu s'a stins, ne căpătarăm independența.

Er la 10 Maiu 1881, totu ca fruct al sângelui vērșat în șanțurile dela Plevna, Romānia fu înălțată la rangul de Regat.

Pentru câte trele aceste acte. și-au dat mână toate partidele din țēra asta fără deosebire de colōre...

Joi s'a serbat în Capitală a noua aniversare a proclamării Regatului cu o strălucire deosebită...

Capitala înfățișă un aspect din cele mai vesele. Stradele, magazinele, casele particulare, erau împodobite cu verdetă și flori, cu covōre, cu embleme, cu tricolorul romānesc și cu mărcile județelor...

Pe Bulevardul Academiei se ridicau elegante tribunele damelor, ale corpului diplomatic și a lumii oficiale. Lângă statua lui Mihai Vitezul, pavilionul ce trebuia să adăpostescă pe M. S. Regina cu suita ei, era un adevărat giuvaer de artă și de bun gust.

În țōrii zilei, acestă a noua aniversare a mărēului fapt al istoriei noastre, a fost anunțată prin 21 de tūnuri...

Suveranii noștri la catedrală au asistat la orele 11 la oficierea unui Te-Deum.

Aclamațiun entusiaste au primit pe M. S. Regele și pe A. S. Regală Principele Ferdinand la intrarea în bulevardul Academiei și până în fața pavilionului, de unde avea să primescă defilarea.

În sunetul musicelor, intrate și conduse de maiorul Hübisch, se începe defilarea. Toate școlile din capitală, școlă filor de militari, armata compusă din un batalion de vânători, regimentele de dorobanți, între cari și o companie de dorobanți din Dobrogea purtând în locul căciulei fesul tradițional, regimentele de liniă, de artilerie, cavalerie etc., au defilat în fața MM. LL. și a principelui Ferdinand în cea mai perfectă ordine...

Sēra orașul prezintă un aspect feeric. Piața Palatului, piața Episcopiei, piața Teatrului, totu lungul Căii Victoriei și al Bulevardelor erau inundate de lumină. Pretutinden cordōne de foc, pretutinden embleme de foc eșiau din mijlocul florilor și a verdeții... Edificiile erau splendidu iluminate și împodobite cu ghirlande de flori, corōne, verdetă, steaguri, lampione venețiane... În parcul Cismegiu, lumina electrică instalată numai de câte-va zile, făcea din acestă grădină un rai. Lumea nu mai încăpea; circulația aprōpe imposibilă, bufetul era luat cu asalt. Musică militară, tarafuri de lăutari distrau poporul... Focurile de artificii au fost foarte reușite și au făcut timp de trei ore bucuria poporului. Musicile militare înțonau pe piețele Teatrului, a Palatului, a Episcopiei, ariile naționale cele mai frumoșe.

Retragerea cu torțe și cu muzică, ce a urmat, a fost foarte reușită. În fața palatului s'au ținut discursuri, la care M. S. Regele a mulțămite.

Editor și redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul pieței Brașov

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa de Viena

Table with stock market prices for various items like Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Marea Menageria

a lui MONTENEGRO.

In urma mai multor cereri din partea onor. publică din loc, mă vîd îndemnată a prelungi rămânerea mea aici până Marți în 27 l. c., reducîndu totodată prețurile de intrare pentru

- I loc 40 cr.
II ,, 20 ,,
III ,, 10 ,,

In fiecare zi se vor da două reprezentațiuni la 4 ore p. m. și la 8 ore seara, la care se vor produce toți îmblînditorii și se va da hrană la toate animalele.

In așteptarea unei numeroase cercetări mă subsemn cu distinsă stimă

Eduardo Montenegro.

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

„THE GRESHAM“

Societate de asigurare pe viață în Londra.

Filiala pentru Austria: VIENA I., Gisellastrasse 1, in casa societății. Filiala pentru Ungaria: BUDAPESTA, Fr.-Josefsplatz 5 și 6 in casa societății.

Table with financial data for The Gresham Society, including active assets, annual income, and insurance contracts.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1889.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, B.-Pesta-Aradu-Telus, etc.

Nota: Numeri încadrați cu linii grose însemnează orele de noapte.